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Teoria şi praxa în armată.
E interesantă apreţiarea, ce se 

face în Ungaria şi în Austria progra
mului militar al contelui Tisza, care, 
lied primit de partidul liberal, a 
devenit programul acestui partid.

Acele foi unguresc!, cari repre 
sentă vederile maioritaţii, sunt de 
părere, că amiotitul program cu
prinde un şir de concesiuni, ce vor 
forma basele viitórei maghiarisări a 
acelei părţi a armatei comune, care 
se recrütézá din Ungaria. Cele opo- 
siţionale privesc asemenea în conce
siunile puse în vedere cu consimţă
mântul corónei, un pas făcut spre 
realisarea aspiraţiunilor naţionale ma
ghiare, dér sunt nemulţumite cu ce 
s’a dobândit şi nici că se încred 
în asigurările ministrului-preşedinte. 
Tisza, (\\c foile oposiţionale, cjice una 
şi se gândesce la alta, programul 
lui e în iond tot ordinul de 4* dela 
Chlopj.

In Austria părerile asupra efec
telor programului militar adoptat 
de partidul liberal sunt ârăşi deo
sebite. Aici predomină îngrijirea 
pentru comunitatea şi unitatea ar
matei imperiale şi nu e nimeni care 
sé admită, că s’ar pute susţinâ acésta 
coHatfcmitafce şi unitate şi atunci, când 
partea ungară a armatei s’ar ma- 
ghiarisa.

Dincolo de Laita partea cea 
fiiai mare a ómenilor politici de 
tóté nuanţele crede, că prin conce
siunile făcute de rendül acesta de 
cor0nă aspiraţiunilor maghiare, s’a 
aruncat semînţa separării în doufî a 
armatei, şi s’a prejudecat cumplit in
tereselor comunităţii ei, care cu 
timpul va înceta de sine. Sunt însS 
tttai ales între notabilităţile, ce ştau 
în contact strîns cu cercurile mili
tare superióre, —  ne mai vorbind de 
aceste din urmă —  mulţi, cari mână 
apa pe móra oposiţiei maghiare afir
mând, că una este teoria punctelor

din programul militar al lui Tisza 
şi cu totul alta va fi practica lor, 
care atârnă de la posibilitatea tech- 
nică-m iii tară. Ou alte cuvinte multe 
s’au cerut şi s’au promis, nu tóté 
înse vor puté fi duse în împlinire.

La  esecutarea punctelor progra
mului va ave-primul cuveni condu* 
cerea şi administraţia armatei. Acésta 
nici n’ar puté sé réstórüe aşa numai 
de ac[í pe mâue tote cu fundul în 
sus de dragul acelor puncte, ci va 
trebui sé ţină sémá de esigenţele 
reale neapérate, şi deci în praxă ten- 
denţa de maghiari sare va întâmpina 
din partea administraţiei de résboiü 
greutăţi însemnate. Acésta e chiar 
neîncunjurabil, deórece şi acjî ca şi 
pană acuma conducerea armatei e 
hotărîtă a păstra cu rigurositate co
munitatea şi unitatea armatei.

Interpretul acestor vederi, pe 
cari le-am puté numi oficióse, s’a 
făcut în Austria unul din deputaţii 
de frunte, contele Stürgkh, într’o 
convorbire ce a avut’o c’un redactor 
al cjiarului „N. fr. Presse“ din Viena.

Interesantă e cu deosebire acea 
parte a espunerei numitului conte, 
ce se referă la punctele programului 
lui Tisza, cari, în afară de limba de 
comandă şi de serviciu, tratéza des
pre introducerea succesivă a limbei 
maghiare în ale armatei. „Tendenţa 
acestor postulate“, 4ice el, „este de 
a se departa de unitate şi de a îm
pinge înainte momentele de separare. 
Acestă tendinţa şi ignorarea arbitrară 
a faptului, că nu tote trupele ce se re- 
crutezâ pe teritoriul statului ungar, ba 
numai o minoritate constă din fii ai na- 
ţiunei maghiare, forméza douS mo
mente caracteristice ale acestui pro
gramtf.

Administraţia armatei comune, 
după ce odată s’a apucat pe drumul 
concesiunilor, o va avé de furcă cu 
şovinismul maghiar dominant, décá 
va refusa şi în viitor a ţine sémá 
de ficţiunea, că în Ungaria toţi cetă

ţenii sunt Maghiari şi că deci şi re
gimentele trebue se fie „maghiare“ 
âr nu „ungare“.

Noul guvern in clubul liberal.
Ieri, Marţi, noii miniştri s’au întors din 
Viena la Budapesta, unde au şqşit sera ta
7. De la gară s’au dus direct la clubul li
beral, unde erau presenţ! un număr forte 
mare de membri. Ivirea lor în localită
ţile clubului a fost întârapinata cu rtel- 
jena-urî sgomot<5se.

Ministrul preşedinte Ştefan Tisza şî-a 
schiţat programul, indicând principiile 
CQiiducătdre, ce le va urma guvernul seu. 
Va urma o direcţie pâtriotieâ şi naţională, 
va menţine echilibrul budgetar şi-şî va da 
silinţa a resolva cestiunile economice.

A<Jî, Mercurî, guvernul se va pre- 
senta camerei. Se crede, că actsta nu va 
merge aşa de neted, cum se plicea, — 
dovadă că şedinţa camerei magnaţilor e 
fixată numai pentru ora 4 d. a.

Ministrul de răsboiii şi limba 
maghiară Faţă cu scirea adusâ de foile 
maghiare, că ministrul de răsboiu a dat 
un ordin referitor la inscripţiile în limba 
maghiară pe căsărmî şi alte edificii mili
tare, — „Biroului telegrafic ungar“ i-se 
anunţă din Viena:
* '  * „Din sorginte competentasaHtera# 
fermaţî, că pănă acum nu s’a dat nici un 
ordin cu priviri» la inscripţiile maghiare 
pe casărmî şi alte edificii militare“ .

Retragerea d-lui Stătescu. Mi
nistrul român al justiţiei d. Eugen Stă
tescu, şî-a dat dimisia şi va pleca în stre- 
inătate pentru căutarea sănâtăţii. In locul 
d-sale a fost numit d. Al. (Hanni, fost în 
timpul din urmă consilier la înalta curte 
de cassaţie şi justiţie, care s’a presentat 
Luni la ora 1 la rainisteriu, unde a avut 
loc reoepţiunea personalului. Noul minis
tru de justiţie este în etate de 68 an! şi 
şî-a început cariera publică la 1861.

Combes în ajunul retragerei. Cu
tote discursurile fulminante îndreptate 
contra bisericei de cătră rainistrul-preşe- 
dinte frances, coaliţia republicană-radicală 
socialistă, se vede că a început să-l aban
doneze. Săptămâna trecută la desbaterea 
budgetului mai mulţî deputaţi socialişti 
au votat cu oposiţia, aşa că mai multe 
posiţii din budget au trebuit şterse. Votul 
acesta a avut un efect deprim Stor asupra 
lui Combes, aşa că el se gândesce forte 
serios să se retragă de la guvern.

Tisza şi kossuthiştii.
Cronica evenimentelor interne s’a 

îmbogăţit dilele din urmă cu ceva nou 
de tot.

Se vorbesce de un „pact* funii îl 
numesc apropiere) între contele Tisza şi 
partidul kossuthist. Acest nou „pact“ are 
drept basă postulatele, cărora le-a dat es- 
presie vice-preşedintele Toth şi cari ne 
sunt cunoscute. Postulatele din cestiune, 
car! se învîrt în jurul reformei electorale, 
au fost augmentate cu desideratele ce 
le-a presentat partidul prin graiul lui Po- 
lonyi ministrului preşedinte Tisza şi cari 
realisându-se, kossuthiştii n’ar mai face 
obstrucţie.

Îltă de ce se tracteză:
Polonei, ca şi Toth, a cerut o nouă, 

arondare a cercurilor electorale, votarea 
după comune, reducerea censului şi accep
tarea clasei industriaşilor şi muncitorilor 
în listele electorale.

Contele Tisza a declarat, că reforma 
electorală şi de altfel el ar fi luat’o în 
programul său şi că va face să devină lege, 
presentând în privinţa acesta un proiect 
într’un timp, ca alegerile viitore se se facă 
pe basa nouei legi, de cumva incidente 
neprevedute nu Var sili se disolve mai cu- 
rend camera. In ce privesce pe muncitori, 
punctul de vedere al noului guvern cul- 
mineză în aceea, că în locul socialismului 
de stat pune greutate pe autonomie cu 
tendenţa, ca elita patriotică a muncitorilor 
să dobândăscă dreptul electoral.

FOILETONUL -GAZ. TRANS.«

Problema şcdlei moderne. *)

Scola si familia.» j
(Post-scriptum.)

Ce e de făcut în faţa atâtor neajun
suri şi obstacole, ce le întâmpină dilnic 
şcdla în opera sa de educaţiune ? Cum să 
ajută scôla modernă avisată jde regulă la 
propriele-i puteri şi părăsită de familie şi 
societate ?

Instituţiunea internatelor, unde elevii 
veniţi din depărtări mai mari şi lipsiţi de 
îngrijirea părintescă, sunt puşi şi ’n afară 
de şcolă direct sub controla şc61ei, e veche 
şi pe lângă o întocmire şi supraveghere 
raţională s’a dovedit în tote timpurile de 
salutară.

Cum să se ajute însă şcola faţă de 
acei elevi, cari stau tot sub îngrijirea pă- 
rintéscà şi astfel controla şcolei să estinde 
numai asupra scurtului interval de timp, 
cât îl petrec elevii dilnic între păreţii edi
ficiului şcolar?

* )  V e c j î  Nr. 828—826.

Aici conlucrarea armonică între şcolă 
şi familie e indispensabilă.

Stabilirea unor legături mai intime 
între şcolă şi familie, între profesori şi pă
rinţi în scopul promovării intereselor de 
educaţiune ale elevilor — e o trebuinţă 
tot mai mult simţită şi tot mai insistent 
accentuată de pedagogia mai nouă. S’au 
făcut în punctul acesta diferite încercări 
şi esperienţe. Germania, bogata patrie a 
tuturor ideilor mari pedagogice, şi-a impus 
onorifica misiune de a face şi în punctul 
acesta începutul. S’au instituit un fel de 
întruniri séu conveniri intime, aşa nu
mite „Elternabende“, asa-dérá un fel de 
^serate p ed a gog icepărinţii la invita
rea specială a profesorilor se întrunesc 
în edificiul şcolei séu alt local corăs- 
pun^ător, ca d. e. un restaurant, şi aici 
abandonându-se ori-ce formalităţi şi ofi- 
ciositate rece, se discută frăţesce dife- 
tele cestiunî de educaţiune. Aici pă
rinţii trupeşei şi spirituali ai elevilor, 
ca buni pretini, încălziţi şi însufleţiţi 
de acelaşi scop nobil, discută cu dra
goste şi lealitate căile şi mijlócele prin 
cari s’ar puté uşura opera educaţiu-

nei şi într’o parte şi alta, şi astfel s’ar 
puté asigura cu mai mult succes fericirea 
tinerelor odrasle încredinţate lor — pe 
lângă o grea răspundere morală — de 
Dumnedeu, natură, societate şi stat.

Instituţiunea seratelor pedagogice s’a 
dovedit de bună şi folositdre. De la 1888 
încôce s’au făcut mai multe încercări de 
feliil acesta în diferite oraşe ale Germa
niei, ca Altenburg* Penig, Dohna, Halle, 
MUgeln, Pillnitz, Magdeburg.

Seratele au fost cercetate de un nu
méros public, şi discusiunile purtate cu 
mult interes şi căldură au ţinut adeseori 
pănă târdiu la miedul nopţii. S’au atins 
fel de fel de chestiuni de educaţiune, 
care de care mai interesante şi practice, 
din cari au profitat şi profesorii, dér şi 
mai mult părifiţH. In Pillnitz bunăoră 
în sala, în care se ţineau seratele, se 
aşe^a o cutitSră de tinichea, în care 
părinţii aruncau mic! ţidule de hârtie cu 
fel de fel de întrebări, la cari aveau să 
răspundă profesorii şi în urmă să replice 
şi părinţii. Intre întrebările puse şi discu
tate s’au găsit d. e. şi următorele: n’ar 
trebui ore părinţii încunosciinţaţî fără în-

târdiere, de câte-orî se întemplă ceva deo
sebit cu elevul în şcolă? séu e consult ca 
părinţii sé vină în ajutorul elevului la re- 
solvarea problemelor aritmetice séu la pre
gătirea traducerilor din limba latină? etc. 
etc. La aparenţă sunt întrebări banale, în 
fond însă sănătose şi practice.

Esemplu! bun a aflat imitatori. Insti- 
tuţiunea seratelor pedagogice s’a introdus 
şi în patria ndstră sub numele de „Szülői 
Értekezleteku ('consfătuiri, consulta,ţiuni cu 
părinţii). Prima serată de felul acesta s’a 
ţinut în Budapesta la gimnasiul aşa numit 
model în anul 1901 şi de atunci şe ţin 
întruna, fiind îmbrăţişate tot cu mai multă 
căldură din partea părinţilor. Intre pro
blemele atinse s’a desbătut d. e. şi în
trebarea: Esistă raportul cuvenit între pu
terea de resistenţă a elevilor şi munca in
telectuală, ce trebue sé o índeplinéscá în 
şcolă, cu alte cuvinte întru cât sé póte ob- 
Sfirva surmenajul séu o prea mare încăr
care a elevilor, şi déea da, întru cât, póte 
fi făcută responsabilă şcold şi întru cât 
educaţia în familie ? Răspunsul aşa cum 
s’a stabilit în comun acord de profesori 
şi părinţi, a fost franpant, dér în acelaşi
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A vorbit contele Tisza şi despre 
revisuirea regulamentului camerei, şi a de
clarat, că numai cu scop de a simplifica 
desbaterile doresce revisuirea, ínsé şi a- 
césta numai cu învoirea tuturor partidelor.

In cestiunea militară a declarat Tisza 
lui Polonyi urmátórele: Pe casarmele şi 
edificiile militare clădite pe cheltuéla co
mitatelor şi comunelor, inscripţiile vor fi 
unguresd, pe cele clădite de cătră erar 
inscripţii maghiare-germane. Tote docu
mentele ofiţerilor supuşi ungar! şi ale sol
daţilor gregari, vor fi date eslusiv în 
limba maghiară şi soldaţii din „armata 
maghiară“ vor fi imatriculaţî în limba ma
ghiară (adecă, vor fi imatriculaţî cu nume 
maghiarisate. — Red.)

La cererea lui Polonyi, ca soldaţii 
carî au servit trei ani sé fie concediaţi 
imediat după presentarea proiectului de 
recruţi camerei şi pedepsele sé li-se ierte, 
Tisza a declarat, că disposiţia acésta este 
un drept al corónei, ínsé şi din parte-i va 
face tot posibilul pentru realisarea acestei 
dorinţe.

La restanţele de dare obvenite în 
starea de ex-lex, pănă la suma de 200 
cor. nu se vor socoti procentele de în- 
târdiere şi dările directe se vor plăti în 
rate, fără procente de întârziere.

Pentru urcarea venitelor oraşelor, 
taxele după consumul de carne şi vin se 
vor ceda pe viitor în beneficiul oraşelor.

In fine ministrul preşedinte a de- 
olarat categoric lui Polonyi, că cestiunea 
drepturilor majestatice nu o va aduce 
înaintea camerei. Decă însă oposiţia ar 
solicita un vot asupra acestei părţi din 
programul militar, guvernul va respinge 
siraplamente acéstá încercare.

Prancisc Kossuth a propus, că décá 
partidul e gata a întră în tratări cu gu
vernul pe basa condiţiilor înşirate de Po
lonyi, atuncî sé se adaugă la aceste con
diţii şi reforma dărilor, a creditului, a legii 
de esecutare, a comasaţiunei în Ardeal, a 
industriei şi competinţelor.

B vorba, decî, de o desarmare din 
partea kossuthiştilor. Acésta a vizat’o de 
altfel însuşi Prancisc Kossuth într’un ar
ticol publicat în „Egyetértés“ , pledând 
pentru alegeri noué şi pentru reforma 
electorală pe basa punctului de vedere al 
lui Toth, şi acum si al lui Polonyi.

Ciudat lucru, că Kossuth se plânge, 
că naţionalităţile au prea mari favoruri 
electorale (!), şi în privinţa acésta íncércá 
sé aducă şi „dovedî.“

Cu drept cuvânt putem fi curioşi 
unde vor ajunge şi ce concesiuni vor mai 
puté stórce kossuthiştii cu o astfel de 
iniţiativă, dupăce în cestiunea militară au 
dobândit atâta, cât nici ei nu credeau şi 
după-ce lî-a succes de-a binele sé intro
ducă maghiarisarea şi în armata comună,

timp şi instructiv pentru părinţi. Etă răs
punsul: Intru cât se observă surmenajul, 
vina o portă numai şi numai acei părinţi, 
carî pornind dintr’o ambiţiune absurdă şi 
iperzel nejustificat pedagogicesce, cercă 
sé se ridice'preste şc<5lă şi potenţând ocu- 
paţiunea elevilor, le íngreunézá sarcina 
spirituală prin instrucţiune particulară în 
musică, limbi streine şi alte sporturi su
perflue şi de prisos.

De ce nu s’ar puté introduce şi la 
noi o comunicaţiune şi contact mai apro
piat şi intim între şcolă şi familie, fie în 
forma seratelor pedagogice, fie în altă 
formă?

S’ar puté fără índoélá, deşi zidul des
părţitor între şcolă şi publicul mare la 
noi e mai gros şi mai inaccesibil, ca în 
altă parte. Causa? Prejudiţii false, puţina 
pricepere pentru importanţa şcdlei etc., 
carî tote îşi au temeiul în nivoul cultural 
nu tocmai ridicat al publicului nostru, cu 
alte cuvinte în cultura pedagogică neco- 
réspundétőre a ómenilor noştri.

Deci sé nu încunjure nimenea şcola, 
nici tinerii, dér nici bétránii, nici elevii, 
dér nici părinţii elevilor!

N. Sulică.

GAZETA

— căci ce alta vré sS Zică reforme ca 
acelea, pe cari le-a pus în vedere Tisza?

Nu de geaba jubilézá şi strigă „Ma
gyar Szó“ : „Armata ndstră primesce in- 
signii maghiare. Judicatura militară gradat 
va deveni maghiară. Autorităţile militare 
corespondâză în limba maghiară cu auto
rităţile civile. In şcdlele militare se intro
duce instrucţia maghiară. Ofiţerii noştri 
vor fi maghiari. După programul primit 
de rege, într’un deceniu la regimentele un
gare toţi ofiţerii vor fi maghiari... Étá de
pusă pentru viitor basa armatei maghiare 
în limbă şi în spirit.u

Cnm sé nu aibă, deci, kossuthiştii 
curagiul de a — desarma?

*

De altcum Ştefan Tisza într’o con
vorbire ce a avut’o eri cu un din 
Viena a Zis : »

„Intre mine şi între partidul kóssu- 
thist, séu între mine şi Polonyi nu s’a 
stabilit nimic. Décá va fi de lipsă, voiű 
ordona imediat noué alegeri“ .

Programul de lucrare al camerei este 
următorul: Discursul program al minis- 
trului-preşedinte. Alegerea preşedintelui 
camerei. Proiect de lege privitor la con
tingentul recruţilor. Indemnitatea.

Programul Sârbilor radicali.
Seim, că autoritatea politică a oprit 

adunarea poporală convocată de Sârbii ra
dicali la Carlova (comit. Torontal) pe 
nisce motive din punct de vedere de drept 
şi constituţional absolut inadmisibile. Con
tra acestei mésuri volnice a solgăbirăului 
s’a făcut recurs la ministrul de interne, 
dér nu se speră, că ministrul sé fie mai 
drept şi mai echitabil, decât subalternul 
séu din Torontal.

Prin acésta — după cum i-se scrie 
lui „Bud. Hirlap“ — n’are sé se iee de 
la ordinea Zilei organisarea acestui par
tid, cel mai însemnat la Sârbii din Unga
ria. Despre acésta dă asigurări categorice 
„Zastava“ organul partidului, care declară 
franc, cá décá recursul nu va fi resolvat favo
rabil de cătră ministru, programul de or- 
ganisare asupra căruia era sé se discute 
în Carlova, se va publica în tdtă întinde
rea în „Zastava“ şi se va face obligător 
pentru toţi membrii.

Doué motive importante îi silesc pe 
Sârbii radicali de a face ca programul 
lor sé fie primit de toţi Sârbii din Unga
ria, anume: stabilirea postulatelor sérbesd 
cu considerare la nouéle alegeri eventuale 
şi anomalia în care a căZut partidul în 
urma adunării ţinute în Okucsan (Slavo
nia) în care s’a primit un program croat 
aşa că Serbii din Croaţia stau pe basa 
unui program nou, ér Sârbii din Ungaria 
încă tot pe basa vechiului program.

In programul din Croaţia partidul 
radical sârbesc pretinde modificarea art. 
de lege X II de la 1867 în direcţia de a-se 
garanta independenţa Ungariei faţă de 
Austria, pretinde teritoriu vamal autonom, 
ér pentru Croaţia autonomie mai largă 
şi independenţă financiară.

In privinţa reîncorporărei Dalmaţiei 
primesce punctul de vedere al partidului 
naţional sârbesc dalmatin, oare în aduna
rea din Spalato a acceptat în principiu 
îndreptăţirea reîncorporării, dér a declarat 
tot-odată, că din oportunitate politică 
nu doresce reîncorporarea, pănă când 
adecă nu se va îmbunătăţi situaţia Sârbi
lor din Croaţia. In ce privesce postulatele 
naţionale programul din Okucsan se măr
ginesc© la cererile Sârbilor din Croaţia.

E vorba ínsé aicî de Serbii din Un
garia. Mileticî a fost redactat un program 
de postulate, care nu diferă mult de cel din 
Okucsan. Acel program ca şi acesta, pre
tinde recunóscerea tuturorjnaţionalităţilor ca 
naţiuni, respective desvoltarea naţionali
tăţilor (Sârbilor) din Ungaria pe teren po
litic, cultural şi economic pe base proprii 
naţionale, mai ales ínsé esercitarea influ
enţei lor asupra vieţii de stat, ca indivi
dualităţi naţionale.

Judecând după tote acestea, progra
mul Sârbilor radicali nu cedeză nimic din

postulatele programului redactat de Mile
ticî la Becîcherecul mare, cel mult ar pu
té sé fie vorba de doué puncte noué. 
Sârbii radicali pretind o autonomie mai 
largă a ţ0rii faţă de Austria, luând posiţie 
în acelaşi timp pentru teritoriul vamal au
tonom.

Nu seim întru cât informaţiunile 
aceste ale foiei maghiare amintite corés- 
pund întru tóté adevérului. Póia din ces- 
stiune adauge, că Sârbii pe lângă astfel de 
postulate nu vor puté sé se apropie de 
Maghiari, căci Maghiarii n’au s0-şi schimbe 
atitudinea faţă de ei, câtă vreme ridică 
astfel de pretensiuni.

De sigur, că şi Sârbii radicali vor fi 
convinşi despre acésta. Ei ínsé ca ori care 
naţionalitate din Ungaria şi Transilvania, 
nu vor ca în schimbul laudelor ce li s’ar 
aduce de cătră şoviniştî, sé renunţe la 
esistenţa şi individualitatea lor naţională.

Probleme economice şi sociale.
b) Chestiunea viilor.

(Viile vechi şi riile noué. Chestia altoirei re- 
solvată. Doi eroi ai practicei. La nenea 

O p i n c a r u  în pivniţă. Mora^ 
fabulei.)
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In genere stare materială mai bună 
ómenii mai bine îmbrăcaţi, mai bine nu
triţi şi mai săn0toşî, unde sunt vii, de cât 
acolo, unde nu sunt. Populaţiunea mai 
numérósá şi braţele inteligente găsesc mai 
uşor ocupaţiune şi câştig în vii, de cât ori 
la care producţiune agricolă. Cei mai mulţi 
dintre Românii din Sebeş trăesc aZî nu
mai din vii şi se susţin după ele, căcî 
pământ de hrană au şi dânşii póte mai 
puţin de cât în altă parte, dér fiind co
masat, ei îl lucrézá mai uşor şi mai sis
tematic. Mulţi muncesc în parte şi a 3-a 
şi fac clacă (mită). In Ziua ínsé, când ei 
vor pierde viile, jumétate din ei trebue 
sé ia lumea în cap, căcî ei nu au sutele 
de jugére de moşie la spatele lor, cari 
sé-i hrănâscă şi íncálZéscá, ca moşnenii 
din Buzéu şi Prahova.

Filoxera s’a întins şi progresat gro
zav şi în Transilvania, ea şt-a făcut apa
riţia şi în viile de la Sebeş. La stréini, 
Saşi şi Unguri pe pământurile comasate 
ómenii cu dare de mână, alţii sprijiniţi de 
guvern, bănci şi societăţile economice, se 
lucrézápe capete, s’au înfiinţatpepiniere de 
viţă americană pentru trebuinţele proprii 
dér şi pentru speculă, alţii au desfundat 
pământul (rigolat) şi altoesc mereu pe fie
care an vii cu viţe nobile şi indigene, şi 
0răşi alţii au înfiintat vii noué altoite şi 
nealtoite, acolo unde n’a fost nicî-odată 
vie. Şi sunt înoă destule cóste şi posiţii 
admirabile, potrivite pentru vii şi grădini 
de pometurî alese, carî stau încă neocu
pate şi nefolosite. — Ér ómenii noştri se 
duc cu duiumul la America.

Faţă de aceste mişcări şi tendinţe 
culturale şi sociale ale stréinilor, Românii 
stau nepăsători şi reci, ca şi când pe ei 
nu i-ar privi de loc acel flagel, şi perde- 
rea viilor nu ar avé pentru ei nici o im
portanţă. Chiar şi viile Blaşiului şi ale lo
cuitorilor de pe domeniile fundaţiunilor 
sale, după cât sunt informat, ar fi con
taminate de filoxeră şi în parte distruse. 
Episcopia rom. catolică are o splendidă 
vie reconstituită din nou de viţe altoite 
şi soiuri nobile alese la Bélgrad — care 
póte servi multora de model. Şi totuşî la 
Români nici o mişcare, nicî o iniţiativă, 
fie din partea administraţiunilor domenii
lor, ori a consistorului, ori a băncilor, ori 
a altor autorităţi româneşcî în privinţa 
acésta, căcî Românii au ce perde şi ce sé 
le şi réraáná!

Incontestabil, că filoxera a fost un 
mare rőu şi flagelul cel mai mare ce a 
venit peste térile nóstre, mai grav de cât 
invasiunea lăcustelor şi Tătarilor, carî de
vastau séménáturile un an doi şi apoi dis
păreau, căcî erau trecétóre, dér filoxera 
este permanentă. Şi cu tóté aceste a adus 
şi ea un bine. Ne-a înv0ţat pe toţi, în 
tóté ţ0rile, sé cunóscem mai bine viile ce 
le avem, şi sé ne dăm mai bine séma de
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valórea şi importanţa lor şi a celor stré- 
ine, şi ne-a impus cu de-a sila o culturi 
mai sistematică şi mai îngrijită, de cât 
înainte, eu desfundarea pământului păni 
la un metru adâncime şi gunoirea lui, să
patul mai des, arăcitul (păruitul) şi legatul 
mai sistematic; altoitul înainte a fost ne
cunoscut la vie, culesul cu alegerea şi 
asortarea minuţidsă a strugurilor după 
specii şi varietăţi, tratamentul raţional al 
mustului şi vinului etc. etc. Apoi ea ne-a 
adus şi făcut cunoscuţi nu numai cu vi
ţele americane, ci şi cu cele celebre indi
gene şi stréine.

AZî nu este nici o raritate ca sö 
găsesci la ori ce sat cu vii, soiuri de stru
guri din tóté ţ0rile Europei. Fórte dea 
găsesci şi veZî prin satele mixte vin de 
Oporto, de Burgunt, de Bordeaux, Chas- 
selas-Trarainer, Riessling, fulmint, Othonel 
alături cu Jordovanul, crăiasa şi pdma f& 
téscű indigenă. Ac[î roai în fie-care vie în
fiinţată din nou, trebue sé fi cu pomel
nicul în mână, ori sS-ţi faci din cap că- 
Iindar, ca sé ţii minte tóté speciile şi va
rietăţile, ce ai v&Qut 9> cunoscî, ca s0-ţl 
poţi da séma de ele şi prin ce se deose- 
besce o varietate de cealaltă, şi care este 
mai bună. Aceste tóté sunt datorite mare 
parte filoxerei, şi datâză de la inrasiu- 
nea ei.

Şi adesea găsesci vii model, esecu- 
tate şi conduse de óraeni stréini de me
serie şi de ocupaţiuni cu totul diferite. 
Am fost adese-orî în pepiniere de ale sta
tului şi în vii model, şi aveam una din 
pepinierele statului lângă serviciul meu, 
şi totuşi n’am ínvétat cum se tratézá şi 
cum trebue întreţinută viţa americană. 
Am învăţat a o cunósce mai de aprópe 
şi esigenţele ei de cultură şi de desvol- 
tare, Ia un fost căpitan, unde am întâlnit 
şi pe inspectorul viticol al statului, venit 
în inspecţie şi pentru informaţiunî Ia par
ticulari.

(Va urma)

S C IR IL E  D IL E l ,
— 22 Octomvrie v.

Universitarii români din Cluşiii
invită la Picnicul ce se va ţinâ Joi în 26 
Nov. st. n. 1903, în sala redutei oraşului. 
Venitul curat e destinat pentru ajutorarea 
tinerilor lipsiţi de mijlóce. începutul la 
őrele 8. Preţul de întrare: de personă 3 
cor., de familie pănă la 3 membrii 6 cor., 
de la 3 membrii în sus 8 coróne. Cluşiii, 
Noemvrie 1903. Comitetul arangiator: 
Silviu Brandieu, preşedinte. loan Jarda, 
vice-preşedinte; Laurenţiii Găpuşan, vice
preşedinte. Traian Pop, secr. I., Augustin 
Raţiu, secr. II., Eugen Sâmpetrean, cas- 
sier., Valentiu Poruţiu, controlor., Aurel 
Moldovan, Emil Dan, maiordomî. Con- 
tribuirile peste taxă şi ofertele marinimóse 
sunt a se trimite la adresa cassierului 
(strada Deák Ferencz nr. 29) şi se vor 
publica prin Ziare-

„Socialişti români în Budapesta/
Sub titlul acesta Ziarul VM. Szou publică 
cu véditá bucurie urraátórea scire : „Par
tidul social-democrat din Ungaria în tim
pul din urmă a început sé propage cu 
mare zel ideile socialiste printre Românî. 
Poporul român este fórte accesibil (?) 
pentru idea ce promite a réscumpéra (!) 
lumea, deóre-ce păţaniile de sute de anî 
l’au înveţat, oă conducétorii naţionaiî l-au 
tras numai pe sfórá (?!) Partidul socialist a 
inceput sé editeze o fóie cu numele „Ade- 
véruV care propovéduesce cu mare apa
rat printre Românî ideile socialiste şi lumi- 
nézá (!) poporul, că conducétorii lor îi îm
bată cu apă rece. „Nu Ungurul este duş
manul teu — scrie „Adevérul“ — ci ca
pitalistul român de-opotrivă cu cel ma
ghiar, ér muncitorul maghiar asuprit tre
bue se-ţî fie frate în bucurie şi suferinţă“. 
In Ziua de 2 Noeravrie s’au întrunit mun
citorii socialişti românî spre a stabili con
ducerea mişcării. întrunirea a avut loc în 
strada Dob Nr. 52 şi au hotărît înfiinţarea 
unei societăţi a muncitorilor români, cu 
scop de a propaga ideile socialiste, a „lu
mina“ poporul român şi a-1 „feri de con-
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ducătorii lui naţionalişti“ . — Se vede că 
propaganda evreiéscá începută de Salu- 
şinsky a început să dea róde şi partidul 
social-deraocrat a găsit un nou isvor de 
venit în filerii bieţilor muncitori români, 
câţi s’or fi pripăşit prin Budapesta.

Exposiţia de agricultură îîn Brăil8
s’a deschis Duminecă în 1 Novembrie în 
presenţa d-lor Baicoianu secretar general 
ai ministeriului domeniilor şi representant 
al guvernului, B. Missir şi Al. Marghilo
man foşti miniştri, Gabrielescu, prefectul 
judeţului, N. N. Ionescu, primarul oraşului 
etc. Episcopul Pimen Georgescu a celebrat 
serviciul religios de inauguraţiune. Au ţi
nut discursuri: d-nul Gabrielescu şi d-nul 
Baicoianu. D-nul Gabrielescu a dat un 
prân$ la palatul administrativ, la care 
s’au rostit mai multe toaste. S’a trimis o 
telegramă omagială Regelui şi alte tele
grame ministrului preşedinte, Sturdza, şi 
ministrului domeniilor, Stoicescu.

Resvrătire jidovéscá în Varşovia.
Din Varşovia se telegrafâză, că la recru
tarea ce s’a ţinut acolo Sâmbătă, cinéi sute 
de Jidovi s’au opus autorităţii militare. 
Oendarmii au dat foc. Batru-fţeci de ji
dovi grav răniţi au fost transportaţi la 
spital. Pe drum au murit mulţi. Cei mai 
mulţi dintre răsvrătitori au fost arestaţi 
Răsvrătirea s’a continuat.

„Transilvania“, organul „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ nr. V. Anul X X X IV  a 
apărut acuma ou următorul conţinut: 1, 
Adunarea generală de la Baia mare. 2, 
Statistica economică. 3, Simplificarea scrie- 
rei sunetelor închise de Dr. Flórian Stan.
4, Cărămida şi litera de Atanasie Marie- 
tiescu. 5, Sciinţă, literatură şi arta: a) Des
pre testament de Dr. Vaier Moldovanu 
teoensiune de Iosif Sterca Suluţu b) Dr. 
Augustin Bunea, „Discursuri, Autonomia 
bis. Diverse“ recensiune elogiosă de 1. c) 
Madicul poporului de Dr. I. Félix p. II. d) 
„Enciclopedia română“ fasc. X X X I anunţ
e) Ootavian Sraigelschi. Exposiţia de tablo
uri. Apoi urmézá „analele“ séu procesele 
verbale din şedinţele comitetului Asocia- 
•ţiunei. Director Dr. C. Diaconovich. Abon. 
10 corone.

Funcţionar Consular condamnat.
Am scris la timpul séu despre funcţiona
rul de la consulatul austro-ungar din Bu- 
curesoi, Wilhelra Sehmidt, care a defrau- 
dat 80.000 lei , moştenirea croitorului 
Fischer, supus ungar, şi care murise anul 
treeut în Bucurescî. Sehmidt a voit sé 
fugă în Bulgaria, dér poliţia română l’a 
prins şi l’a estradat Ungariei. Procesul lui 
$’a judecat filele acestea în Caransebeş. 
El a fost condamnat ia 6 ani temniţă. 
Când s’a publicat sentinţa, Sehmidt a fost 
apucat de un acceă de nebunie, aşa că 
în loc de temniţă a trebuit sé fie trans
portat la casa nebunilor.

Bombă într’o biserică. Cât de în
verşunată este lupta anti-creştinesoă pa
tronată de guvern în Franţa, dovedesce 
easul recent întâmplat într’o biserică din 

! cartierul Belle Viile din Paris. In cursul 
! serviciului divin a explodat o bombă, 
[ producând o panică de nedescris printre
I credincioşii adunaţi acolo în număr fórte 

mare. Din norocire însă n’a cădut victimă 
nici o vieţă de om, ci numai amvonul a 
fost ruinat. Se vede că atentatorul îşi fă
cuse planul, să omoră pe preot tocmai 

| când se afla predicând. Planul detestabil 
j însă ri’a reuşit, căci explosia s’a produs 

după-ce preotul îşi terminase predica.

Reclamă prin intervenţia preoţi
lor. Un jidov din Budapesta a inventat 
o nouă metodă practică pentru a-şi plasa 
biletele de loterie. După cum scrie „A l
kotmány“ , ol a adresat preoţilor o circulară 
scrisă în termini forte evlavioşî, în care 
jupânul spune, că el cheltuesce fórte 
mulţi bani pentru anunţuri şi reclame şi 
s’a gândit, că banii aceia mai bine ar fi 
să-i dea ca provisiune preoţilor spre a-i 
întrebuinţa pentru scopuri bisericeşti séu sé-i 
împartă săracilor. Preoţii în schimb, sădea

losurile unui crâsnic, ca să le vendă pe 
la ómeni. „Alk.* veştezesce energic acéstá 
apucătură jidovésca.

D-şora Agata Bârsescu, care ve
nise de la Berlin în oraşul nostru spre a 
juca câteva seri pe scena de aici cu trupa 
teatrală a d-lui Bauer, ne adreseză în 
ajunul plecării sale de la Braşov la Bu
curescî următdrea serisóre:

Domnule Director! Vă rog fiţi aşa 
de buni şi faceţi cunoscut ‘Onor. Public 
din Braşov adevărata causă pentru care 
nn am jucat. Eu am venit de la Berlin 
la Braşov şi mă bucuram să joc ârăşi în 
acest oraş, unde am fost íntotdéuna bine 
primită şi sărbătorită şi unde am atâtea 
cunoscinţe iubite. Speram să joc cel puţin 
de 5 ori şi aduceam roluri noué. Din ne
fericire am trimis bagajul meu cu 7 dile 
înainte şi trebuia sé fie cel mai târdiu 
Duminecă în Braşov, dér nici pănă astăzi 
n’a sosit. Ara fost pe jumătate nebună de 
supărare, dór ce puteam face ?

Astfel din causă că nu ara jucat aci, 
renunţ la tot' turneul meu, care trebuia 
să-l fac în timp de 2 luni de <Jile şi mă 
întorc acuma la Bucurescî sdrobită de 
supărare şi bolnavă.

Doresc din suflet să se afle, că Di
recţia teatrului nu are nici o vină. Din 
contră are pagubă din causa mea şi a 
acestui incident. Regret ou atât mai mult, 
cu cât am pentru Direcţia Bauer cea mai 
mare simpatie.

Primiţi vă rog d-le director vii şi 
sincere mulţumiri şi sper, că publicul va 
uita acest desagrement şi cu altă ocasie 
mă va primi ca şi altă-dată.

B raşov ,  3 Nov. n. 1908.
Âgătha Barsescu.

Regretăm mult, că distinsa artistă 
printr’un incident neprevădut, indepen
dent de voinţa d-sale, a fost de astă-dată 
împiedecată de a juca. Nimeni nu va 
pnté să ia în nume de rău, décá d-ş<5ra 
Bârsescu n’a putut să se arate pe scenă 
în nisce costumuri de cele ce se află în 
garderoba teatrului, caii nici nu i-s’ar fi 
potrivit. Sperăm, că celebra nóstrá trage
diană ne va visita ârăşi cu cea mai dea- 
própe ocasiune.

Din Munţii apuseni.
— 3 Noemvrie 1903.

Representanţa comunală din Bistra, 
ou maioritate de voturi a adus conclus, 
că : banii comunei în sumă de 30,000 co- 
róne se-i plaseze în acţiuni şi spre scopul 
acesta să se înfiinţeze o bancă comunală 
în Bistra cu un capital de 50,000 coróne, 
din care comuna sé cumpere acţiuni pănă 
la suma de care dispune, ér restul acţiu
nilor să se cumpere de cătră privaţi.

Cetind cineva acésta i*s’ar páré lu
cru de tote dilele înfiinţarea unei bănci 
într’o comună.

Nu e lucru de tote dilele însă* că 
representanţa cu maioritate de voturi a 
primit proiectul de statute presentat de 
notariul V. Tomuţa din Câmpeni, prin 
care averea comunei şi a privaţilor din 
Bistra se pune la disposiţia viceşpanului 
comitatului Turda-Arieş.

In acel proiect este un §, în care pe 
comună în adunările băncei o represintă 
viceşpanul. Având în adunări comuna ma
joritatea voturilor, representantul acesteia 
e dispunătorul. Póte dispune, ca atâtea şi 
atâtea percente din venitul băncei să se 
dea „Kulturegyletului“ séu altor institu- 
ţiuni îndreptate contra Românilor.

Se svonesce, că înfiinţarea numitei 
bănci, are de scop ruinarea băncilor 
roraânesci din munţi şi spre acésta statul 
se va îngriji prin mijlocirea viceşpanului 
şi a unor deputaţi dietalî ca Boncza, Hol- 
laki etc., să fie bani la disposiţia înfiin- 
ţândei bănci şi să-i pótá împrumuta în 
condiţiuni favorabile cu 5—7% poporului

Cu un cuvânt, Tomuţa şi cu uneltele 
sale primarul Todor Achira etc. au intro
dus calul troian în munţii apuseni. Să le 
fie de bine.

Preotul Romul Marcu de acolo, a 
luptat cu bărbăţie în contra acestor unel
tiri, a fost majorisat însă chiar prin aceia, 
cari înainte de şedinţă îi promiseseră con
cursul. Peirea ta din tine Israile!

X

Din America.
Pittsburgh, Pa., 18 Oct. 1903.

On. Bedacţiune! In numărul 35 al 
„Gaz. Trans.“ o scrisdre din America vă 
făcea cunoscut progresul şi starea societăţii 
de ajutor „Română Carpatină“ din Cleve* 
land Ohio. încercarea de la Oleveland e 
démná de tótft lauda, ér pentru reuşită 
d-l Pavel Borza a stăruit mult, sfătuind şi 
îndemnând pe Români a tiné pas cu ce
lelalte naţiuni, cari ne împresoră şi cari 
venind în acéstá ţâră mai de mult decât 
noi, au o stare materială mai bună, decât 
a nóstrá.

Societăţile de ajutor ne sunt fórte 
necesare, ér legile Statelor-Unite sunt 
fórte bune şi libere nu pun nici un 
obstacnl în cale: nici ţintesc spre a-ne 
desnaţionalisa. Folosindu-ne de dreptul, 
care în legile americane e privit ca vir
tute, în <Jil© de sărbătore manifestăm 
pacinic, dér cu entusiasm şi cu o mare 
uşurare de suflet, că deşi suntem străini 
şi departe de ţără nóstrá, totuşi iubitul 
nostră tricolor atât de mult isgonit în pa
trie şi fórte scump nouă, aici póte să fâl
fâie în libertate. Acésta e un balsam, care 
ne mai alinézá dorul de la iubiţii noştri 
de acasă. Pănă adl în Statele Unite avem 
în cât-va organisate vr’o 5 societăţi; pen
tru ajutor în cas de bólá sunt 3, ér 2 
pentru biblioteci.

Pentru a puté lucra mai cu succes 
o unire a tuturor societăţilor deja în esis- 
tenţă ar fi necesară, ér societăţile deja 
înfiinţate ca şi cele viitóre să rămână ca 
secţii ale Uniunei Române. Astfel lucrând 
mână în mână cu un program, ne ajutăm 
la ce găsim bun şi folositor.

Numărul nostru s’a înmulţit şi cresce 
mereu, ér fructul acestei crescerî ne arată 
tot mai des ce ne lipsesce. Mulţi din ai 
noştri sosiţi de curând în acestă ţeră, îm- 
bolnăvindu-se, o duc fórte greu, cheltuesc

pregătiţi: mai toţi am plecat de acasă cu 
speranţa de a-ne reîntorce fiind în flórea 
vieţii, dér ori cum mórtea nu ne cruţă şi 
din când în când întră printre noi. Pănă 
la mórte tóté mai merg cum merg, dér 
aci durerea ne e mai mare, nu avem preot, 
care să conducă sluşba dumne^eiéscá în 
duloea nóstrá limbă.

După împrejurările de faţă, esistenţa 
ijnui preot român ar mai lăsa de dorit, 
nefiind stabiliţi Românii cu speranţe de a 
réraané aici. Unindu-ne toţi Românii în o 
societate, acésta lipsă s’ar puté îndrepta 
mai curâud, ajutându-ne noi înşine prin 
contribuţii mici a ajunge nu peste mult 
la o sumă frumósá, din care sé se pótá 
plăti la timp preoţii şi alte ajutore celor 
în suferinţă.

Un tînăr şi brav preot român din 
diecesa Aradului ni-s’a oferit a veni preot 
la noi, decă îl vom alege. In împrejură
rile în cari ne găsim, nu am putut lua 
altă hotărîre, decât să mulţumim onoratu
lui preot, care s’a gândit la noi şi ar dori 
să fie între noi şi să-i descriem lucrurile 
după cura sunt de present. Ce bine ar fi 
décá ne-am puté înţelege şi am lucra în 
unire, având toţi un dor în inimă: dorul 
de a progresa şi a ajuta pe de-aprópele 
la trebuinţă, căci numai aşa ne vom puté 
îndeplini chemarea nostră şi vom pute 
ţinâ pas cu vecinii noştri între cari trăim 
a<jlî, şi cari au societăţi cu diferite scopuri 
nobile şi dela cari putem lua esemple.

Averea nóstrá aicea e sănătatea, 
traiul ni-! câştigăm prin lucru diluic; unii 
avem lucru fórte greu, ér greul aicea e 
de mai multe feluri, şi anume: lucru greu 
care cere putere de Hercule, lucru greu, *

din causa marei şi apró pe nesuferitei căl
duri în care stau unii lucrători la fabri
cile de fier, oţel şi alte. Mai sunt greutăţi 
din causa prea marelui praf şi fura pe 
care nu îl pot suferi toţi. Tóté merg bine 
cât timp suntem sănătoşi. Irabolnăvindu-ne. 
séu având câte un cas de mórte, în multe 
rânduri suntem siliţi a face colecte de la 
pretini şi cunoscuţi pentru a mai acopeii 
o parte din cheltuiélá. Colectele în mult«* 
rânduri ne aduc puţin şi se fac cu greu.

Reuniunea „Vulturul“ a întrebat 
odată „Reuniunea Rom. Carpatină“, décá 
ar fi bucuroşi a-ne înţelege pentru forma
rea unei societăţi de ajutor în unire. Răs
punsul prim a fost fórte amical, dér la 
altă serisóre a încetat a ne mai răspunde-. 
Cu speranţă, că între Românii aflători a^i 
în America sunt în număr suficient, catl 
ar dori ca şi noi să fim în legături mai 
strînse unii cu alţii ajutând pe aceia cari 
sufere şi îngrijindu-ne de aceea ce ne 
de lipsă tuturor, propunem acelor cari ar 
găsi de bine acésta, á ne face cunoscut 
şi a căuta să venim la o înţelegere.

De la „ Vulturul*.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut:

„Aripi de vis“ de Constant Gan- 
tilli. Bucurescî. Tipografia modernă Gr. 
Luis Str. Academiei Nr. 14. 1903. Cuprinde 
poesii împărţite în capitotele: 1) Roman- 
cero. 2) Aripi de vis. 3) Bertha (poerail 
religidsă în versuri). 4) Teatru clasai« 
(fragmente): La Cydnus. Devadata. Sindus. 
Sfîrşitul unei lumi. Preţul?...

Cercetări şi consideraţiunî asupra 
vieţii de N. G. Eremie. Brăila Tipografia 
„Universală" Const. P. Nicolau 1903. Pre
ţul 1 leu.

Gramatica română pentru şcdlele 
poporale Partea I. „Etimologia“ . Lucrată 
de I. M. Liuba fost învăţător. Ediţia II 
revăzută. Editura librăriei Ciurcu Braşov 
1903. Preţul 50 bani.

„Istoriore bib lice“ din vechiul şi 
noul testament pentru elevii şi elevele 
din anul al II-lea de şcolă. De George 
Ludu preot şi învăţător şi loan Dariu 
învăţător. Ou mai multe ilustraţiuni. Edi
tura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 40 
bani.

ULTIME SCiRI.
Budapesta, 4 Noemvrie. In con

ferenţia de erí a partidului liberal 
contele Tisza şi-a schiţat programul 
Tisza a accentuat, că politica sa va 
fi naţională, respectând drepturile şi 
observând sentimentele frăţesc! faţă 
cu naţionalităţile, concetăţenii de 
limba stréiná. Spre acest scop e ne
cesar, ca „agitatorii“ sé simtă nu 
numai puterea statului, dér sé se 
vadă isolaţî şi de cetăţenii, cari vor
besc o limbă streină, înse au senti
mente patriotice.

Constantinopoi, 3 Noemvrie. Mi
nistrul de esterne Tevfik paşa a co
municat ambasadorilor rus şi austro- 
ungar îngrijirile şi escepţiunile Sultanului 
faţă cu pretensiunile de reforme cu 
privire la cari a promis se ia o de- 
cisiune pana la finele séptémanei tre
cute. îngrijirile Sultanului se refer 
la controlul european, care numai prin 
silă s’ar puté introduce.

Sofia, 3 Noemvrie. Alegerile 
bulgare s’au făcut în cea mai mare 
ordine. Au fost aleşi 146 guverna
mentali şi 43 oposiţionalî, între cari 
şi Daneff. Toţi miniştrii au fost 
aleşi.

POSTA REDACŢIUNEI.

Nana . . . .  s’a cetit şi nu se póte publica. — 
Salutări şi prietenie!

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

In 27 Octomvrie n. a. c. s’a efeptuit 
în comuna Bistra din Munţii apuseni un 
lucru, despre care toţi Românii trebue să 
aibă cunoscinţă, anume:

tot ce au, ba de multe-orî mai duc şi 
lipsă. Din când se mai întâmplă câte-un 
cas de m6rte naturală seu accidentală. 
(Sunt multe caşurile de m6rte năprasnică 
în fabricile de aicî). Durerea ne e mare 
când ne vedem în faţa morţii aşa de ne-
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din IraşoT^

se poţ procura urmâtârele cărţi:
(La c&rţil 3 aici înşirate este a se mai adaugu 

a lângă, portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
reaomandaţie.)

7) „ Vréi sé te iubeseă bărbatu ?u
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prao 
tice serióáe şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-J- 5 b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în sotr- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 67 figuri în 
text, de D. lonescu, orofesor de gimnastică 
ia liceul Lazăr şi la şc<Ma normală, de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 60 b. (-{r 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învSţătorî.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 60 bani.

6) Poesii He F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 262 pae. ou esterior plăcut 
şi bice îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. in loc de 4 cor. se vinde 
ou 2 cor. (4- 10 b. porto.) '"

Monoioguri In versuri seria a 2-âdopă 
Auguste Vacquerie, Eugene Manuel, .XXh.- 
land, Emile G-oudean, E. Grenet-Dancjşiur 
şi L. Ralisbonn^, de Nicolae Ţincu. 1 cor. 
plus 6 b. porto. »:

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
4rţilor de mai jos, cari se vénd cu pre- 

ţ iri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
mm s’au véndut până acum.

1) Laşcar Viorescu, O  icőnd a 1Mol
dovei din 1851 de Wilhelm de Kotzebue.
>!« cunoscută acóstá scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nostrâ.
Jonţine 268 pag. ou tipar curat şi hârtie 
ie lux Preţul in loc de 4 o r., cum s’a 
vândut pănă acum, este acjî numai 2 cor.
V 4- 30 banî porto.)

2) Poesii de Veronica Micle, regretata 
* óstrá poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3
or., se vinde numai cu 1 cm\ 50 b. (-J- 10 b. 
iorto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob.
Nomele aeestm autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
Un ooupă un loc frumos în literatura ro- 
‘dână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(~j-
0 b. porto).

o Ineercaţi-ve norocul la 8
ţ B A N C A  A D L E R !

La tragerea principală a loteriei ungare de clasă priv. de 

<| curénd terminată, a că(Jut pe losul Nr. 38505, 'véndut în co- 
lectura nostră al 2-lea câştig principal de

Coróne 200.000
pe care imediat l’am plătit eu bani gata la norocoşii câştigători. 

Afară de acesta s’a câştigat prin noi până acuma:

Coróne 100,000 ou Nr. 96224,

7 0 .0 0 0  „ „ 50028,
6 0 .0 0 0  „ „ 22744,

8 0 .0 0 0  „ „ 86198,
1 0 .0 0 0  „ „ 55864 şi 69088, 

precum şi o mulţime de câştiguri mai mici în sumă de m ai 

m ulte m ilióne CorÓH©. pe cari asemenea te-am plătit prompt 
şi fără nici o reducere.

Pentru trageraa clasei 1-ă a loteriei a xni-a, ungară 
de clasă priv. din:

19 şi 20 Noemvrie n. 1903
recomandăm losuri eu preţurile originale:

întregi: jumetăţi: sferturi: optimi:
Cor. fl2.— Cor. 6  -  Cor. 3 .— Oor. 1 .50

Comandele din afară le efectuăm prompt şi discret.

Jacob L. Adler & Fratele
societate de bancă în comandita.

1—10.1140. B r a ş o v .

Salonul de resturi, Strada négrà nr. 35. || |

A nu trece cu vederea!
Avem on6rea a face cunoscut Onor. public că pentru

S E S O N U L  DE £ H N A
=  a sosit un transport nou de .......

Resturi de mărfuri de lânârie
din cele mai m o d e rn e »  pentru r o c h i i  de D a m e  şi 
h a in e  b ă r b ă t e s c !

Mâtâsâr i i ,  Bluse negre şi colorate,
F lan e le  de calitate fórte fina,
Ştofe de doliu de tote preţurile,
Barchent. Flanele de Tennis numai I  a calitate bună. 
Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a se 

adresa în cas de lipsă, cu tóta încrederea la noi, asigurând 
un serviciu reel, cu mărfuri ieftine şi solide.

Cu tóta stima

6- 6-1128 R E SCHNER & SCHW ARZ.

Salonul de resturi, Str. négrá 35.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere in contabilitate şi 
contabilitatea înpartidă simplă, dc 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învâţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —VIII  -f- 
213. Preţul 2 cor. (-f-20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

A l doilea capitol din contabili
tatea, duplăf de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

118.60 
98 45 
89 50 
97.90 
97.2o 
92.50 
97.25 

206.25

Cursul la bursa din Viena,
Din 3 Noemv. n. 1903.

Renta ung. de aur 4% . . . . .
Renta de corone ung. 4% . . ,
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2% •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% •
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . .
Bonuri rurale oroate-slavone .
Impr. ung. cu p r e m i i ..................
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155 25
Renta de hârtie austr.....................100.45
Renta de argint austr.....................  100 25
Renta de aur austr......................... 119.90
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.40
Losuri din 1860...............................  153.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.16 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 740.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 675 75
N apoleondorl...............................19.06
Mărci imperialeogermane. . . . 117.17 */2
London vista. ........................... "239.30
Paris vista....................................95.17'/2
Note i t a l i e n e ...............................95.35
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Cruce séu stea duplă electro - magnetică
3? a, t  e x i  t  KTr. 8 S 9 6 7 ,

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie,

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatui acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioi6re, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdnraie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, ca>l la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electiicitate. — In  ccmce a rii mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sS se 
confunde cu aparatul „ Volta“, de ore-ct „ Ciasul- Voltau atât în G-crmania cât şi în Austro- 
[Jngaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţui aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţâră şi streinătate e :
S tr a d a  VAÖ ÁSZ 42 A / E. 

s t ra d a  Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, SmS

ABONAMENTE
H. -A»

ÉJIT r a n s i l v a n i e i
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentrn România şi străinătate:
F i  Im&I 

f ê r e  I i i !  
Ft mi a a » « « M

VV
9 9

9 9
-Q O

Fe t ï ® i  l i a i  . 
F i  |@g§ l i a i .
f l  1 2  O  . , . 49

99

99

Àlmam eate la mmeiele e i data de Siminseă:
Pentrn Anstro-Ungaria: t  Pentru România si străinătate:

F@ na . . . . 4 e©?.
Fi şist l ia i  . % „
Fi l i a ! . . I ».

Fi ş ls i l ia !  
Fi t?§i  luai 99

A bon am en te le  se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n  
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s8 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A c lm in is tra ţif in e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
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Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


